Temat: Pamieci komputera i jego jednostki.

Kazdy komputer wyposazony jest w pamie¢, czyli elektroniczne uktady,
w ktdrych mozina zapisa¢ pewne informacje, a nastepnie je odczytac. Osobom nie
obeznanym z komputerami pamie¢ najczeSciej kojarzy sie ze wspomnieniami ich
wczesniejszych przezy¢, poznanych oséb czy uczué. Pamie¢ komputerowa (ang. computer
memory) niestety dziata nieco inaczej. Jest to urzadzenie cyfrowe do przechowywania
informacji w postaci bitow.

W pordwnaniu z naszg pamiecig, pamie¢ komputerowa posiada jedng bardzo istotng
ceche - idealnie doktadnie zapamietuje wprowadzong do niej informacje - nie zostanie
zgubiony ani jeden bit (no, chyba Zze pamiec jest uszkodzona). Dzieki tej wtasnosci
komputer moze wykorzystywa¢ swojg pamie¢ do przetwarzania olbrzymich porcji
informacji, bez gubienia fragmentéw, co czesto zdarza sie cztowiekowi.

RODZAIJE PAMIECI:

Pamie¢ ROM — pamiec¢ nieulotna (trwata)

© ROM - nieulotna (trwata) rozpoczyna prace komputera. Dzieki niej
® RAM - ulotna (nietrwata) komputer wie jak ma sie uruchomié. Jest
©® MASOWA - nieulotna zamontowana na state, na ptycie gidwnej.
. Jej czescig jest BIOS. Bios to program, ktory
OGOLNY PODZIALt PAMIECI NA SCHEMACIE: testuje sprzet po wiaczeniu komputera,

uruchamia system operacyjny i kontroluje
komunikacje miedzy urzadzeniami.

Komputerowe dane kraza
miedzy procesorem,

a trzema typami pamieci
komputera.

Pamiec ulotna (NIETRWAtA) Pamiec nieulotna (TRWALA)
Po wytqczeniu komputera Po wytqgczeniu komputera dane
dane znajdujgce sie w tej Procesor znajdujqgce sie w tej pamieci

pamieci znikajq (ging) nie znikajq

do ptyty gtownej mozna podtaczyc
wiele urzadzen zapamietujgcych
i magazynujacych informacje:

W hiej procesor przechowuje
dane operacyjne, ktore
powstaja podczas pracy na
komputerze.

| Dysk twardy, pendrive, ptyty
DVD, CD, dyskietka —

umieszczane w napedach

optycznych, taSmy magnetyczne

Pamie¢ ROM - jest to pamie¢ uzywana do przechowywania programow. W pamieci ROM zapisane sg w sposdb
fabryczny wszystkie procedury potrzebne do uruchomiana komputera i jego obstugi. Procedury te s zapisane
w BIOS'sie. Pamiec ta jest podtrzymywana przez baterie zamontowang na ptycie gtéwnej komputera.

Pamie¢ RAM zwana rowniez operacyjng - jest to pamie¢ uzywana do tadowania programdéw oraz wszystkich danych
wprowadzanych za pomoca klawiatury lub innych urzadzen przez uzytkownika. Pracuje wéwczas kiedy komputer jest
wtaczony. Kazde zapisanie informacji do pamieci zewnetrznej (dysk HDD, dyskietka) oraz wytgczenie komputera
powoduje jego oczyszczanie. Z tego wynika, ze jest pamiecig nietrwata.

Pamie¢ MASOWA - zwana roéwniez zewnetrzng. umozliwiajgca przechowywanie duzych ilosci danych przez dtugi czas.
W odrdznieniu od pamieci operacyjnej, nie pozwala na adresowanie pojedynczych bajtdw, a jej czas dostepu jest
wielokrotnie diuzszy. Najwiekszym z tego typu nosnikow jest dysk twardy HDD. Sg to réwniez nosniki optyczne np.
CDROM

UWAGA!!I
Na catym swiecie przyjeto ogdlng zasade oznaczania dyskéw zewnetrznych.
O dla napeddw dyskietek elastycznych przypisujemy litery "A" i "B";
O dla dyskéw twardych HDD - przypisujemy litery od "C" do "2"
O dla napedéw CD-ROM - przypisujemy pierwsza litere alfabetu po ostatnim dysku twardym HDD i partycji.



JEDNOSTKI PAMIECI

Technologia przechowywania danych na dyskach jest oparta o technike cyfrowa, Definicja:

ktéra rozréznia tylko dwa stany - stan "TAK" lub stan "NIE". Tak lub Nie mozemy  bit (1b) — jednostka informacji mo-
jednak méwi¢ innemu cztowiekowi. Komputer o wiele lepiej trawi cyfry jedynki =~ 8aca przyja¢ (zakodowac) jeden
i zera. Uznano wiec, ze dla stanu ,, TAK” mozna przypisa¢ warto$¢ "1" natomiast z dwoch standéw np. prawde lub
dla "NIE" wartoé¢ "0". Zatem najmniejsza jednostka pamieci jest jeden <bit> = falsz, czarne lub biate, 1 lub 0.
zdolny do przechowywania warto$¢ "0" lub "1". 0 —brak napigcia, 1 —napigcie jest

Poniewaz za pomocg jednostki 1bit mozna zapisac tylko 2 rézne informacje, czyli bardzo mato, to moze by wzig¢ 2 bity?
No wiasnie ile réznych informacji mozna zapisac¢ przy pomocy 2 bitéw?
0, 0 — pierwsza informacja
0, 1 — druga informacja
1, 0 —trzecia informacja
1, 1 — czwarta informacja

Jak to wykorzysta¢ w praktyce? Przyjmijmy, ze:
0 —kolor pomaranczowy
- 1 —kolor czarny

Wykonanie i kodowanie litery T bedzie wyglada¢ nastepujaco:

o o o o o o o o
o o o o 9 9 = o
o & o o & o =B o
= N R =]
o o o o o o =B o
o & o & & & = o
o o o o o o o o

Zadanie 1
Zakoduj przy pomocy stanu 0 i stanu 1 obrazki:

=2

Jak widaé przy pomocy 2bitdw mozna zakodowac tylko 4 rézne informacje, a wiec bardzo mato. Tylko 2 kolory, zadnych
cyfr ani liter. Przyjeto wiec jednostki wyzszych rzedow.
1Bajt (1B) = 8bitéow = 2A8 = 256 réznych informacji (liczymy od 0 do 255)

0000.... to juz jest sporo. W 1 bajcie mozna zapisa¢ wszystkie cyfry 0,....... ,9, wszystkie mate litery alfabetu a,....... )2,
wszystkie wielkie litery alfabetu A,....... ,Z. Nooo... Wszystkie znaki dostepne na klawiaturze i jeszcze pare innych ;-D. Tak
powstate znaki nazywane sg kodami ASCI.
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Praca domowa: Wykonaj w zeszycie notatke z lekcji.

O Wklej do zeszytu kartke kartki otrzymane na lekcji i naucz sie ich
O Przy pomocy 2 bitéw zakoduj obrazek, ktory widzisz obok
lub
O Przy pomocy kodéw ASCI zakoduj 3 rézne wyrazy. Napisz kod, a obok wyraz

Cigg dalszy pracy domowej na nastepnej stronie...



Praca domowa cigg dalszy

O Przeczytaj informacje i rozwiagz zadanie z trescia.

Przewaznie stuchamy muzyki nagranej w formacie MP3 (popularnym formacie plikbw muzycznych);
Sredniej diugosci (trzyminutowy) utwor zajmuje 3 MB pamieci.

Zdjecie zrobione telefonem, zapisane w popularnym formacie JPG, zajmuje od 200 kB do ok. 4 MB, a
jedno zdjecie wykonane wspotczesnym aparatem cyfrowym zajmuje ok. 5 MB.

Odpowiedz na nastepujace pytania:

© lle utworéw muzycznych nagranych w formacie MP3 mozna zapisac (przechowad) na pendrivie o

pojemnosci 16 GB?

® lle zdje¢ mozna zapisac (przechowac) na pendrivie o pojemnosci 16 GB?

Pomoc:

Etap I. Zaplanuj

Zastanow sie: lle MB miesci sie w 1GB,
ile to bedzie w 16GB (pomoc tabela)
Jakich dziatan musimy uzy¢ przy dokonywaniu obliczen
ile zajmuje na dysku sredniej dtugosci utwor MP3

Etap Il. Dziatanie

Dokonaj obliczen: 1GB = ......... MB

wykonaj dziatanie, sprawdzajace ile razy plik MP3 miesci sie w podanej
pojemnosci
Etap Ill. Sprawdz i popraw
Wykonaj sprawdzenie,
jesli wyszto zle przejdz ponownie do Etapu |
jesli dobrze przejdz do Etapu IV
Etap IV. Wpisz polecenie, dziatania i odpowiedz do zeszytu

CEI UJemy Wyszukaj informacje na temat kodowania polskich
liter (3, € S... itp.)



